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Ναός Θεού ή Σπήλαιο Ληστών;
/ Γνώμες

Του π. Δημητρίου Μπόκου

Ερχόμενος στη χώρα των Γεργεσηνών ο Χριστός, συνάντησε δύο δαιμονισμένους 
ανθρώπους που έβγαιναν απ’ το νεκροταφείο της περιοχής, αφού τα μνήματα ήταν 
ο τόπος διαμονής τους. Ήταν σε τρομερά άθλια κατάσταση,«χαλεποί λίαν». 
Κανένας δεν τολμούσε να βρεθεί στον δρόμο τους. Ο Χριστός τους θεράπευσε, 
επιτρέποντας στα δαιμόνια που κατοικούσαν μέσα τους να μπουν, κατόπιν αίτησής 
τους, σε ένα κοπάδι χοίρων που έβοσκε παραπέρα. Οι χοίροι τότε όρμησαν όλοι 
μαζί στον παρακείμενο γκρεμό και έπεσαν στη θάλασσα (Κυριακή Ε΄ Ματθαίου).

Η παρουσία του Χριστού στον τόπο τους ήταν το εκπληκτικότερο γεγονός που θα 
μπορούσε ποτέ να συμβεί στους Γεργεσηνούς. Ο Θεός ντυμένος την ανθρώπινη 
μορφή βρέθηκε τόσο κοντά τους, περπάτησε ανάμεσά τους. Τέτοιο πράγμα δεν 
είχε ξαναγίνει στην ανθρώπινη ιστορία.
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Οι Γεργεσηνοί όμως, παρά ταικανά τεκμήρια που τους δόθηκαν για να εκτιμήσουν 
το πρωτόγνωρο και ασυνήθιστο γεγονός, παρέμειναν εντελώς ανυποψίαστοι, 
εντελώς ξένοι, εντελώς αμέτοχοι σ’ αυτό. Έχασαν την ευκαιρία να αλλάξουν. Ποια 
αλλαγή θα μπορούσαν να πετύχουν;

Ο Χριστός δεν ήρθε για να καλυτερέψει απλώς την καλή ή κακή καθημερινότητα 
του ανθρώπου, αλλά να τον καλέσει να γίνει θεός.Πρότυπο στην προοπτική αυτή 
έθεσε τον εαυτό του. Ο Χριστός δεν έλεγε απλώς λόγια, αλλά έδειχνε τον εαυτό 
του, ως σκοπό, αποστολή και προορισμό του ανθρώπου.

Πρώτος ο Χριστός ως άνθρωπος έφερε εις πέρας με τέλειο τρόπο τον προορισμό 
αυτό. Έγινε ο ζωντανός ναός του Θεού. Μέσα του κατοικεί ολόκληρη η θεότητα. 
«Εν αυτώ κατοικεί παν το πλήρωμα της θεότητος σωματικώς»(Κολ. 2, 9).Ο ίδιος 
αποδεχόταν ότι το σώμα του είναι ο αληθινός ναός του Θεού. «Εκείνος έλεγε περί 
του ναού του σώματος αυτού»(Ιω. 2, 21).

Ο Τριαδικός Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο με αυτό τον σκοπό. Να γίνειναός του 
Θεού,όπου θα λατρεύεται διηνεκώς η Αγία Τριάδα. Αυτό ξεκινάει με το βάπτισμα. 
Στον βαπτιζόμενο ενοικεί αμέσως το Άγιο Πνεύμα με τον Πατέρα και τον Υιό.

Ναός Θεούγίνεται ο άνθρωπος,όταν ζει με την προσευχή και τις άλλες αρετές. 
Πίστη, ελπίδα, αγάπη, υπομονή, μακροθυμία, πραότητα, ταπεινοφροσύνη, ειρήνη, 
νηστεία, αγρυπνία, μετάνοια. Δεν γνωρίζετε «ότι ναός Θεού εστε και το Πνεύμα 
του Θεού οικεί εν υμίν;» ρωτάει ο απόστολος Παύλος. «Υμείς γαρ ναός Θεού εστε 
ζώντος», γιατί είπε ο Θεός, θα «ενοικήσω εν αυτοίς»(Α΄ Κορ. 3, 16. Β΄ Κορ. 6, 16).

Στον αντίποδα βρίσκεται ο ναός του διαβόλου. Όποιος, αντί να λατρεύει με όλη 
την ψυχή και το σώμα του τον Θεό,φθείρει διά της αμαρτίας τον ναό του Θεού, 
γίνεται ναός του διαβόλου. Με κάθε αμαρτία λατρεύει τον διάβολο. Οι 
καταστροφείς όμως του ναού του Θεού, θα φθαρούν από τον Θεό(Α΄ Κορ. 3, 17).Θα 
επιτρέψει ο Θεός να καταστραφούν από τις αμαρτίες τους, να συρθούν στην 
απώλεια, τον όλεθρο, τον πνευματικό θάνατο.

Όταν ο άνθρωπος παύει να είναι ναός του Θεού, «οίκος προσευχής»,εκπίπτει σε 
«σπήλαιον ληστών»(Ματθ. 21, 13).Οι παντοειδείς αμαρτίες, οι πονηροί λογισμοί, 
τα ποικιλόμορφα πάθη, σκοτώνουν οτιδήποτε θείο και άγιο υπάρχει στον άνθρωπο, 
καταληστεύουν και γκρεμίζουν τον ναό του Θεού. Σπήλαιο ληστών είχαν 
καταντήσει οι δύο δαιμονιζόμενοι των Γεργεσηνών, «χαλεποί λίαν». Οι ληστές 
δαίμονες είναι φτωχοί, δεν έχουν τίποτε να δώσουν στον άνθρωπο. Ρημάζουν μόνο, 
αφανίζουν ό,τι καλό υπάρχει μέσα του.



Ωστόσο ο Χριστός είναι εδώ. Στο πρόσωπό του είδαμε για πρώτη φορά τον αληθινό 
άνθρωπο.(Βλ. και αγ. Ιουστίνου Πόποβιτς, Δογματική, σ. 398-402).

Μα η επιλογή παραμένει πάντοτε δική μας.Θα γίνουμε όπως αυτός, ναός Θεού, ή 
σπήλαιο ληστών;


